

# FELELŐS MEGJELÉSEI

# NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	1 K.	1 óra	150 K.
1 évre	3 K.	1 évre	450 K.
1 évre	6 K.	1 évre	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Szent István-tér 1.

TELEFON 208

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjszabás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőnököse: Baranyay Lajos.

## A nemzetközi

szabadságharcosok magyar vakolói külsőleg restelleni kezdik az olasz háromponos testvéreiknek minősíthetetlen, perfid eljárását a monarchiával szemben s Pilátusként kézműsáshoz látnak. Majd megtagadják, szintén csak külsőleg, a közönységet velük, újajd mentegetik őket, mintha bizony nem is a szabadságharcosok csinálta volna Olaszországban a háborút, hanem a latifundium. A szabadságharcosok ezt a fogalmat, mint valami javasasszony mindenre jó herbeartájt állandóan, a zsebjében tartja, s ezt dobja ki, ha a napfényre került titkos vakolásának káros következményeit kell elpárolgaltatnia. A latifundium kizárólagos bünyösége a flastrom, amellyel a társadalom, a nemzet testén az általa titított léket betapasztani igyekszik.

A quartói ünnep tulajdonképpen szabadságharcos ünnep volt, s az egész olasz lármában a szabadságharcosok fújják a primet.

Olaszországban a radikalizmus egyházakozségei, a szabadságharcos páholyok republikánusai forradalommal rémítették meg az országot. Olaszországban a szabadságharcos páholyok azon a címen, hogy az emberi szabadság korlátlan s hogy minden számszágnak egyaránt joga van érvényesülni, ódon és akadémikus államformának jelentették ki a monarchiát, s Olaszországban egy békét akaró demokratikus parlamenti többség szétfoszlott az egyéni érdekeket is fenyegető kisebbségi terfor első rohamától.

Hogy az olasz háborút ökszinálták, már a madarak is azt füttyölik, hiába való fáradozás tehát ennek letagadása.

A szabadságharcosok multja és a nyilvánosságtól feltéve öröztana bizonyítja, hogy ők a háború, a forradalom emberei, akik ezen eszközök felhasználásától sem riadnak vissza, ha céljukhoz közelebbedést remélnék.

Sajnos, eddig sokszor sikerült nekik altruisztikus munkájukkal az embereket meggyőztetni, remélhetőleg azonban a háború felnyitotta a szemeket, s a jövőben nem nézik báránykának a ragadozó állatokat.

## Háború.

Przemysl vára harmadszor lett körülzárva a világháború alatt, a harmadik körülzárást a szövetségesek csinálták s napról-napra szűkebb lesz a gyűrű. A harc pedig állandóan hevesebb s az oroszok kétségbeesetten védekeznek a támadás ellen, nehéz tüzérségünk tüze azonban minden próbálkozást véresen megsemmisít.

A Lubacovka alsó folyásánál éjjel egy erős orosz támadást, amely kézi tusává fejlődött, visszavertünk. Az oroszoknak Szeniavánál és ettől lefelé a Szanon megkísérelt átkelése már kezdetben kudarcot vallott. A Szantól keletre a helyzet változatlan. A Pruth-vonalon és Orosz-Lengyelországban semmi különös esemény nem történt. Hadiszákmányunk újabbán 6 ágyúval szaporodott.

Libautól délkeleti irányban az orosz támadásokat a németek visszaverték. A veszteségek jelentősen súlyosak. Hasonlóképpen súlyos veszteség érte az oroszokat a Sztraj vidékén is.

Az olasz háború. Az olaszok a folgaria-lavaroni fensíkon levő erődeinket újra ágyútüz alá veték. Ellen-séges osztagok Gortinába bevonultak, biztosító csapataik azonban már az első ágyúlövésre megfutamodtak.

A kárinthai határon semmi sem történt.

A partvidéken az ellenség a Görzről északra elterülő magaslatokon nem folytatta támadását. Monfalconenál az Izonzón való átkelés kísérletét járőreink könnyű szerrel megghiúsították.

A franciák.

A franciák az Yser-csatornánál keletre tíz órai tüzérségi előkészítés után éjjelkor megtámadták D'Houdt Fermetől északra levő német hadállásokat. A támadást az egész arcvonalon az ellenség súlyos veszteségével visszaverték. Négy különböző ezredhez tartozó zuavokot foglyul ejtettek.

A Labassé-csatorna és Arras között csak tüzérségi harc folyt.

A harc vonaluk mögött levő helységek bombázása az ott visszamaradt francia asszonyok és gyermekek közül, akik a honi röhöz tapadnak, ismét számos ártatlan áldozatot követelt.

## A hősök emlékalbuma.

A világháború hőseinek emléket többféleképpen megörökítik az utókor számára. Minden vármegye, város és község a legméltóképpen iparkodik leróni a halálját a megörökítésnél. A császári és királyi hadilevélár is mozgalmat indított a háború hősei emlékének megörökítésére, s egy nagyszabású emlékalbumot ad ki, amelyben minden elesett hősnak arcképe és életrajza lesz megörökítve. Ma érkezett meg a székesfehérvári katonai parancsnoksághoz a felhívás, hogy szerezzék be az elesett hősöknek adatait. A katonai hatóság a város polgármesterének segítségével fogja végrehajtani. Akinék tehát valakije meghalt a harctéren, vagy a hadikórházban, a hősnék fényképét és életrajzi adatait adja át a város polgármesterének.

## A hős ünneplése.

Kétszeresen kitüntetett osztrák katona ünneplése volt vasárnap délelőtt a méntelepi hadikórházban. Peuker Hermann a 73. gyalogezred vitéz tüzérmestere hősiességéért az elsőosztályú vitézségi nagy ezüst éremet és a bronzérmét kapta, amelyeknek feltűzése kedves és megható ünnepség keretében folyt le a méntelep udvarán nagyszámu és előkelő közönség jelenlétében. Az ünnepségen megjelentek a méneskari tisztok, a hadikórházak tisztikara és orvosai, továbbá a méntelepi kórház vöröskeresztes hölgyei.

Peuker Hermann a kétszeresen kitüntetett hős tüzérmester a Kárpátokban harcolt ezredével. Bátorságával és önfelelődozásával többször kitüntette magát. Századával nem egyszer a legnehezebb helyzetekbe került; s egyik útközött alkalmával századának valamennyi tisztje elesett és megsebesült, úgy hogy ő vette át a parancsnokságot, amely tisztiséget több héten vitézül betöltött s több fényes sikert ért el a tulerőben levő ellenséggel szemben. Vége őt is golyó érte, amely mindkét combját keresztülfúrta. Megsebesülése után Székesfehérvárra került a méntelepi hadikórházba, ahol a gondos, szeretetteljes ápolással már csaknem egészen visszazapta egészségét.

Az ünnepély fél-12 órakor kezdődött. Ehrnberger Ernő alezredes, méneskari parancsnok szép beszéd kíséretében tüzte a tüzérmester mellére a két kitüntetést. Utána dr. Gutherz Jenő tüzérszervező és Sorg Péter kórházi katonalelkész mondtak lelkes beszédet, amelyben az ünnep hőse-

## SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephijrek, karton, schiffon és damastból. Különböző vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Ágy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracszövetekből.

OLCSÓ

szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

nek vítésegéről emlékeztek meg.

Az ünnepség végeztével a Lövvöldeben a törzsrörmester tiszteletes ebéd volt, amelyen számos felkőszöntő hangzott el. Meghatók voltak az ünnepeket *Peukernak* köszönő szavaival, amelyekben őszinte háláját fejezte ki azért a szeretetteljes gondozásért és ápolásért, amelyben részesítették.

## A népfelkelés új összeírása 18-tól 36-ig

Az ország egész területén ma hirdetményt tettek közé az 1897. évben született magyar állampolgárok, az 1897, 1894-től visszamenőleg 1878. évben született osztrák állampolgárok és ugyanezen éveken született bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű népfelkelésre kötelezettek összeírása, bemutatása és behívása ügyében.

A törvényhatósági hivatalok mindenütt népfelkelési igazolványi és utalási lapokat osztanak szét, amelyekre 24 óra alatt ki kell tölteni azoknak, akik

1. 1897. évben születtek, magyar vagy osztrák állampolgárok, illetőleg bosznia-hercegovinai tartományi illetőségűek.

2. Az 1897 születésű évfolyambeli népfelkelésre kötelezettek közül azok, akik önkéntes belépés után besorozattak, de felülvizsgálaton 1614. évi december hó 31-ikén elbocsáttak.

3. Azok, akik a többi évfolyamba tartozó, tehát 1873. évi január hó 1 és 1896. évi december hó 31 között születtek, népfelkelésre kötelezettek, s akiknek összeírására és népfelkelői bemutatási szemlére kellett volna jelentkezniük, de kötelezettségüknek nem tettek eleget, végül

4. az 1892, 1893., 1894. évben és az 1878. évi január hónap 1. és 1890. évi december hónap 31. közti időben született népfelkelésre kötelezett osztrák honosságú, illetve bosznia-hercegovinai tartományi illetőségű egyének közül azok, akik a bemutatási szemlére népfelkelői fejevess szolgálatra akár alkalmatlannak találtattak, akár alkalmasságuk folytán bevonultak és később a népfelkelési tényleges szolgálathoz szabadulhattak, tekintet nélkül a szemlebiztonsági határozat, vagy az elszabadulás időpontjára — amennyiben az időközben tartott pótszemlére nem vizsgáltattak meg.

Mindezek a népfelkelésre kötelezettek, akik okéknat összeíratottak, kötelesek a folyó évi június hó 18-tól július hó 3-ig terjedő időközben szemlére jelentkezni, ahol alkalmasságukhoz képest osztályozzák őket. Az idezés behívási parancs-al történik, s aki ezt június 25-ikéig nem kapta meg, az tartozik a lakohely szerint illetékes bemutatási szemlebiztonságnál valamelyik szemleponon parancs nélkül is jelentkezni.

A bevonulás idejéről külön hirdetmény lesz.

## Könyörgő kőrményet fegyverek győzelméért.

Gyönyörűség májusi napútésben száz és százczek imádságos ajkán csendült meg tegnap az ország fővárosának utcáin a régi magyar ének: *Hol vagy István király, téged magyar kíván s Boldogasszony anyánk, régi nagy patrónánk... ne feledkezzél meg rólunk szegény magyarokról.* Nagyszerű, pompás kőrményben, imádkozó százczektől kisérve végig hordozták első szent királyunk dicsőséges jobb kezét, hogy győzelmet eszedzenek le a mi harcoló katonáink vitéz fegyvereire. Lélekbe markoló, mélyszécsen megindító volt ez a könyörgő kőrmény, ez az aláztós tőrdre hullás az igralmas Mindenható előtt. Egy élet-halálharcát vivő nemzet szívből kitőró segélykiáltása volt ez a egy lelkek mélyéből fakadó fohász: Uram segits, mert elveszünk, mert csak egyedül te lehetsz a mi reményesünk! Az egész nemzet primásával és a király helyettesével az élen kísérté végig az oltalmazó szent Jobbot a Duna mindkét partján, aztán templomba ment, imádkozott és két helyen, a Bazilikában és az Országházterén predikációt hallgatott. Az első helyen megyéspőpökünk dr. *Prohászka Ottokár*, a második helyen dr. *Vass József*, pápai kamarás, a Pesti Szent Imre Kollégium igazgatója beszélt. A főtőrvény pőpöknek és az ő papjának csodálatos szép szavaira egy nemzet, egy ország figyelt, vizgatáldódt meg és merített erőt a jövendő nagy küzdelmeire.

## Szerencsétlenség a pusztán.

A tavaszi gazdasági munka egymás után szedi az áldozatait, legtöbbsző természetesen a vizgázatlanság, az oka a szerencsétlenségnek. Különösen a gazdasági gépekkel van sok baj, amelyeknél nem egyszer pedig a hozzá nem értés az oka a veszedelmeknek. Legutóbb a Seregélyshöz tartozó Hippó-pusztán történt szerencsétlenség, amelynek Polák József 14 éves béresgyerek az áldozata, s aki tisztán vizgázatlanságának köszönheti a bajt.

Polák a megszántott földet hengerelte négy ökrörel. Az ökrök nem akartak menni, mire közéjük vágott. Meg is indultak az állatok, a kis béresgyerek azonban elfelejtette, hogy a henger előtt áll. A henger elütötte, alája került s alsó lábát rátt összerocolta. Súlyos sérüléseivel a Szent György kórházba szállították.

## Sárszentmiklós a hazáért.

Sárszentmiklós hazafias polgárai nemcsak-vérben, de anyagiakban is segítségére sietnek a hazának. A második hadikőcsőnre maga az egyszerű nép eddig 60000 K-nál többet jégzeit. S mint hogy a hazának nemcsak pénzre, de fémre is szüksége van, a falu aprajá-nagya sietett a haza oltárára adni felesleges ércszécsletét. A tegnapi napig 443 kiló rezet és ólmozótűtőttek össze. Lkherndl Imre bérőle egy 70 kilós harangot adományozott, a rézszilasi telepek pedig egy 61 kilós harangot ajándékoztak.

A fémgyűjtés sikere a székes-főtőrvény főtőrvényvezető, hazafias ifjainak, névszerint Hegyi István VII. Stadler István VI. és Suhajda Károly III. osztály tanulóinak, valamint Major István II. éves kőcsősi képeződszék közönkőtt, kik hazaszécsretre lelkesítő szavaikkal még azokat is adakozásra buzdították, kik különben szükmarkúságukról közismertek. Reméljük, hogy a hazafias Sarzszentmiklós közszeg példáját a többi község is követni fogják.

## A lúgkőoldatívás szezonja.

Ha jól emlékszünk az elmúlt hónap óta legalább is a tizedik eset, hogy az asszonynépség holmi ostoba csekélységért öngyilkosságot követ el s rendszerint lúgkőoldatot iszik. Az ok kizárólag kétféle szokott lenni; vagy szerelmi számsárg, vagy pedicsaládi perpatvar. Hibácska Istvánné szőll. Parré Katalin az utóbbi miatt akart az életétől megválni. Iszkszentgyörgyön lakik, s valami miatt összeszólalkozott otthon a háznépével. A szerencsétlen asszony annyira szivére vette a szóháborút, hogy lúgkőoldatot ivott. Súlyos sérüléseivel a Szent György-kórházba szállították.

## A rendőrség munkája.

Évtizedes panas, hogy Székesfőtőrvény rendőrségének kevés az embere, rengeteg a munkája. A háboru természetesen a rendőrség létszámát is alaposan megapaszította, ugy a tisztviselőkarban, mint a legény-szégben. A békéidőbeli személyzet létszámának is tulsok munkáját tehát most redukált erővel kell elvégezni. Hogy mennyi munka van a rendőrségnek, mutatja egy-egy hónap statisztikája is. Így április hóban a rendőrkapitányi hivatal közizgazgatási osztályában 510 ügydarab fordult meg. A büntényi osztálynak 282 esetet kellett lebonyolítani. A rendőri büntető bíróságához 195 feljelentés érkezett be a nevezett hóban. A rendőrséghez beosztottjárólkezelési hivatalban pedig 3200 ügydarabot intéztek el.

## Megint a cigányok.

Néha egy-egy ideig megbecsüli magát Fáraó nemzetsége, de ismét csakhamar kitőró belőle a cigányvér s lop, csal, szővala őzi a rendes mesterségét. Ujabbban a vidékről bejővő asszonyokra vetik ki a cigányok a hálójukat, szőbalegyednek velük, s azalatt elemelik a pénztárcát. A múlt héten a Deák Ferenc-utcában loptak meg egy falusi asszonyt, tegnap pedig a Széchenyi-utóban követtek el hasonló gazságot.

Őzv. Raffai Jánosné pákozdi asszony katonafia látogatására jött Széhfővárra. A Széchenyi-utócn két cigányasszony megállította, s mindenféle ostoba cigányjólással iparkodtak pénzt kicsikarni. Mikor otthagyták, Raffainé tüstént észrevette, hogy pénztárcájahianyzik. A közelben levő két kerékpáros katonának mondta el, hogy mi történt vele, akik azonnal a tolvajok után mentek s le is fűleték őket. A lopásért a rendőrség elé kerültek, ahol az egyik Horváth Liszkának, a másik pedig Kolompár Marcsának mondta magát. Az eljárás megindult ellenük.

## Háborus tapasztalatok a lőtt sebekről.

A balkáni háboruban használt golyók modern, kismérettű és könnyű golyók voltak. Veszedelmű főképen nagy gyorsaságukban rejlik. Közeli távolságra, 300 vagy 500 méterre igazi robbanó hatásuk van; 1500 méterig még átütő hatásuk van, azontal a hatás csökken, most már csak sebesítők, egyuttal zuzók.

A golyó behatolási pontja nagyon különböző külsőt nyújt. A bőr lehet karcolt, horzsol, keresztűl furt, mint lyukasztőval furták volna át, sőt széjjel-marcangolt is; a nyílás néha teljesen észrevehetetlen, máskor 10–20 centiméteres a seb, ha a golyót kis távolságról lőték. Minthogy a katonák többnyire fekvő helyzetben lőnek, megfigyelhetünk több sebnylást is; megtörtént, hogy a golyó behatolva a nyakon, kijött, majd belejut a mellkasba, ismét kijött a hónalj közelében. Gyakran a golyók a testet egész hosszában átjárták, bejutva a vállon például a combon jönnek ki.

A rövid távolságra lőtt golyók némelykor valóban olyan sérülést idéznek elő, mint a robbanás, szétszűzűzűt csonkokat, amelyeket csontporrá változtatnak, az izmokat, inakat, a vérekeket, idegeket, egy bizonyos távolságra. Ugyanezeket a sérüléseket előidézhetik a srappellek, azok a golyók, amelyek eltérnek utjukból s a fenék vagy oldal kerület elől és még szükias talajon vagy fákon leütődő, újra felugró és emiatt deformáldódtó golyók. Ezek a sérülések gyakran halálosak és olyan retentetese, hogy amint Laurent írja, a musztafai ütőkőzben sokan panaszokdat a bolgár katonák és tiszték közül, hogy az ellenség robbanó golyókat használ.

A lővédek általában átjárja a testet anélkül, hogy abban meg-

álna. Néha megmarad a szövetségben. Négy srappell közül egy esetben és 10 golyó közül szintén egy esetben. Laurent ez esetek 22 százalékában talált a testben lövedéket.

A srappellek egészen másszerű sérüléseket okoznak, mint a golyók. „Mint hogy gyorsaságukat sokkal hamarabb elvesztik, mint a puskagolyók — mondja Laurent — a katonák könnyen észreveszik, amikor srappell robban szét egy bizonyos távolságban s elég valami könnyű akadály, a gyalogsági borjú, főleg lassu menetben, elég egy lapát a fej megvédésére vagy egy kis, amelyet a fejre rátesznek. A katonák gyakran neveti a srappell: gyakran megtörténni, hogy srappellgolyókat találunk a katonaköpenyekben, a ruhában, de soha nem találunk puskagolyót”. A gránát nem nagyon veszedelmes, csak ha 10 vagy 20 méternyire robban szét a földön. Töredékei nagyobb rombolást csinálnak, mint a golyó, de a rombolás gyakran felszínesebb is. A sérülések kevésbé gyakoriak, mint a golyónál, de gyakrabban fertőzöttek. Igaz, hogy a gyógyításuk is gyakoribb. Egy esetben Laurent egy 300 grammos srappell tudott eltávolítani, amely egy szeb katonára bal mellüregében volt és az illető rövid idő alatt meggyógyult.

## Hány hadüzenet történt?

Eddig 19 hadüzenet történt, még pedig a következő sorrendben:

Osztrák-Magyar—Szerb, 1914 június 28-án.

Német—Orosz augusztus 3.

Angol—Német augusztus 5.

Német—Belga augusztus 5.

Osztrák-Magyar—Orosz augusztus 7.

Szerb—Német augusztus 7.

Montenegró—Osztrák-Magyar augusztus 8.

Montenegró—Német augusztus 12.

Angol—Osztrák—Magyar augusztus 13.

Francia—Osztrák-Magyar augusztus 13.

Német—Japán augusztus 19.

Osztrák—Magyar—Japán augusztus 22.

Osztrák—Magyar—Belga augusztus 28.

Orosz—Török október 30.

Angol—Török november 2.

Francia—Török november 2.

Szerb—Török november 2.

Olasz—Osztrák-Magyar 1915. május 23.

Mint ebből a névsorból ki-  
látnak, néhány hadüzenet elmaradt,  
bár az ellenségeskedések e nélkül is kezdetüket vették.

# HIREK.

## Lapunk

### OLVASÓKÖZÖNSÉGÉHEZ.

Mindenestre sokan lesznek azok, akik nem szívesen fogadják az alábbi hírt, amely lapunk előfizetésének felemeléséről szól, meg vannak azonban büszkék, hogy mindenki belátja ennek szükségességét, tudomásul veszi és továbbra is megmarad lelkes olvasóközönségünk hatalmas gárdájában. A háború mint köztudomású, az újságvilálatokra is nehéz megpróbáltatásokat hozott, amilyenben tekintélyes jövedelemförlést estek el s a minden téren megnövekedett kiadásait kizárólag az előfizetésekből kellett fedezniük. Kétféle lap-  
árból pedig ez ugyiszólván lehetetlen. Az ország csaknem összes kétféle újságja mindjárt a háború elején kénytelen volt feladni 4 fillérre a lapárakat, mert különben lehetetlenség lett volna a lapvilálat fenntartása. Lapunk, ameddig lehetősége volt, megóvta ettől olvasóközönségét s másként segített a bajon. Hetenkint több napon redukálta a terjedelmét, hogy nyomdakiadása kevesebb legyen s ezáltal ellensúlyozza némileg a bevételek csökkenését. Teljesen ellensúlyozni természetesen csak úgy lett volna lehetséges, ha mindennap két oldal terjedelemben jelenik meg. Figyelembe vettük azonban olvasóközönségünk szeretetét s ragaszkodását s anyagi áldozatok árán hetenkint többször megmaradtunk a régi terjedelemben.

Most azonban újabb nehézségek álltak elő. A gyárak 40—50 százalékkal emelték a nyomdavidálalatoknak a papír, festék s egyéb szükségleti cikkek árát, aminek az lett a következménye, hogy a nyomda is kénytelen lett hasonló arányban az újság előállításának árát felemelni. Ezt az ezreket menő többletet két filléres ár mellett semmiképpen sem lehet a költségvetésbe beállítani. Így lapunk is kénytelen június 1-től fogva az árát tekintet nélkül hétköznapi, vagy vasárnapi számra négy fillérre felemelni.

Megjegyzendő, hogy ezentul mindennap legalább négy oldalas lesz.

Június elsejétől kezdve tehát lapunk előfizetési árai a következők lesznek:

*Helyben:* egész évre 12 kor., félévre 6 kor., negyedévre 3 korona, egy óra 1 kor., egyes szám ára 4 fillér.

*Vidékre:* egész évre 18 kor., félévre 9 kor., negyedévre 4-50 kor., egy óra 1-50 kor.

Kérjük olvasóközönségünket, hogy ezt tudomásul venni szíveskedjék s továbbra is a régi, lelkes öntudatos támogatója legyen lapunknak. Nem dicsekvésként mondjuk, csak mint tényt szögezzük le, hogy lapunk a háboru tíz hónapja alatt nagy szolgálatokat tett hősiessé küzdő katonáinknak,

és az itthonmaradottaknak. Olvasóközönségünk további buzgó kitartásától függ, hogy ezt a hazafias munkát folytathassuk.

Hazafias üdvözlettel

Fejérmegyei Napló

Szerkesztőség és kiadóhivatala.

Székesfehérvári Friss Újság

Szerkesztőség és kiadóhivatala.

— A vak katonáknak. Sulyok János rendőrbiztos 4 koronát küldött a Fejérmegyei Naplóhoz a vak katonáknak.

— Joachim porosz herceg köszönete a vármegyének. Fehérvármegye, miként a város, megleghangu üdvözölő táviratot küldött Joachim porosz hercegnek azon alkalomból, hogy a király a 10. huszárezred kapitányává nevezte ki. A herceg a király személye körüli miniszter-utján köszönte meg a vármegyének az üdvözlét.

— Magdics István kanonok bucsuzója. Magdics István kanonok, volt etyei esperes-plebán a múlt héten bucsuzott a bioskei kerület papságától a tavaszi pápi gyűlés alkalmával. A kerület nevében Herbst József c. kanonok, perbáli plebános bucsuztatta el szép beszéd kíséretében a távozó kanokot, aki hosszú időn keresztül esperese, s lelkes munkás tagja volt a kerületnek.

— Katonai kitüntetések. Az ellenséggel szemben tanusított víztűzgyűlkört a m. kir. 17-ik honvédegyalozrednél Szammer Pál, Lendvai Oszkár századosok a hadiékítményes 3-ik oszt. katonai érdemkereszttel; revizyei Reviczky Jenő főhadnagy és Lachegyi Zoltán hadnagy (beosztva a cs. és kir. 101-ik gyalozredtől) dicséző elismeréssel; — a cs. és kir. 69-ik gyalozrednél ns Demeter Kálmán és Cretter Ferenc századosok a hadiékítményes 3-ik oszt. katonai érdemkereszttel; Mattesz Andor és Kovács Béla tartalékos főhadnagyok dicséző elismeréssel lettek kitüntetve. — Vizeki Tallian Vilmos tartalékos századosnak a cs. és kir. 7-ik huszárezrednél (vármegyei föld-birtokos) az örnagyi cím és jelleg adományozta.

— Hósi halál. Gad Géza Gad Mihály volt hercegprímási föld-bérlő Széchenyi-utca 21. sz. a lakos egyetlen fia, a m. kir. 19-ik honvédegyalozred önkéntese — egy hivatalos értesítés szerint — szerb hadifogságban f. évi február hó 11-én meghalt.

— Kapuzás a Ferenc József leánynevelő intézetben. Szombaton volt a Tedeum a Ferenc József leánynevelő intézetben szép és kedves ünnepség keretében, amelyen dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök is megjelent. A jól sikerült ünnepélyt nagyszámu közönség hallgatta meg.

— Kinevezés. Kéri István 17. h. gy. e. népfelkelő hadnagy főhadnaggyá lépett elő.

— Előléptetés. Dr. Szécsi Ernő Szt. István és a reáliskolai hadiőrvezérek orvosfőnöke főorvossá lépett elő.

— A vak és rokkant katonák javára. A székesfehérvári városi árvaháza Mária egyesületének zászlaját június 6-án (vasárnap) fogja Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök a Jézus Szíve templomban megáldani. A zászlóanyaságot dr. Sakra Gyuláné vállalta el. Ezen az alkalommal az intézet disztermében a vak és rokkant katonák javára este fél 7 órakor szinelődadást rendeznek. Belépőjegyek: Üdöhely 1 kor., állóléhy 50 fill., melyek Knazovitzky Béla Nádor-utcai üzletében előre is válthatók.

— Hadikölcsönjegyzés. Pécztavámon. Fülöpp János, sztatváni községi jegyző agitációja folytatásáért sztatváni község németajkú községe a második hadikölcsönből 53400 koronát jegyzet, üzenetesen negyészázötven koronával nagyobb összegget, mint az első hadikölcsön-jegyzés alkalmával.

— Kik jelentkeztek a Vöröskereszt varrodájába? Felhívást intéztünk Székesfehérvár urilányaihoz, amelyben arra kértük őket, hogy menjenek el a Vöröskereszt varrodájába a katonák fehéreműjét javítani. Felhívásunkra már is többen jelentkeztek. Loöz-lla, Irén és Mici minden hétfő és szombat délutánjára jelentkeztek. Preisler Margit cserföldi tanítónő szintén vállalkozott a hazafias munkára.

— A hadikölcsön. Az eradeti megállapított jegyzési idő utolsó két napjában fényes jegyzési eredménye után a meghosszabbított jegyzési időtartam első napjaiban leg-  
alább átmenetileg a jegyzések erős megtörséppánása volt várható. A csütörtöki és pénteki jegyzésekről eddig beérkezett jelentések azonban öröndetesen tanúsítják, hogy a jegyzések nagy lelkesedéssel és ország-szerete lankadatlan készséggel folytak, ami a jegyzések véso eredményét illetőleg a legszebb reményekre jogosít.

— A legújabb mintázatu pepita, kék és fekete gyapjú kosztümek, mék, lüszterek, mosható vásznak-férfi- és fiúöltönyök, éppen úgy könnyű gyapjuszövetek legjobban beszerezhetők Rudbányai Imre posztókereskedésében.



Hétfőn és kedden:

## A keresztutnál.

Az 1809-ik évi tiroli paraszt-lázadásból. — Dráma 3 felv.

Remek kiegészítő műsor.

Előadások fél 7 és 9 órakor.

Uj kinemaszkecs az  
:: APOLLOBAN ::  
Pénteken és szombatán

## Szövik a nóm.

— **Ovónóválasztás.** Héjji Anna ovónót Váiban egyhangulag ovónóké választották meg.

— **Székesfehérvár és Fejérmegye háborus könyve.** Ugy a város, mint a vármegye elhatározta, hogy a háború történetét tekintettel a helyi viszonyokra, megírja. A munka elkészítésével a vármegye részéről Rexa Dezso vármegyei főlevéltárost és Marossy Arnold főgimnáziumi tanárt bízták meg. A város pedig dr. Kerekcs Lajos főjegyzőt és Judász Viktor főlevéltárost kérte fel.

— **A rokkant katonáknak.** X. Y. a rokkant katonák alapja javára 10 koronát küldött a Fejérmegyei Naplóhoz.

— **Hadiközösséjgyezés.** Bilkei Ferenc felsővárosi plebánus 1000 K. jegyzett a második hadiközössérré. Kovács Antal kereskedő 25000 K. jegyzett. Az első hadiközösséből ugyanekkora összeget jegyzett.

— **Adomány.** — 2000 koronát küldte a székesfehérvári Hadségélyző Hivatalnak a Hindenburg-bakák szegénysorsu hátramaradtainak segélyezésére.

— **Rövid hírek.**

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazoknak, akik felejtethetetlen jó térjemenek a gyászszertartásánál való megjelensékekkel mérhetetlen fájdalomra a részvét enyhítő balszalmát alkalmazni kegyesek voltak, — fogadják ugy a magam, mint az összes gyászoló rokonság nevében hálátel köszönetemet, Özv. *Ditrick Istvánné.*

**Tűz.** Csákváron a mult héten kigyulladt özv. Németh Mihályné szül Mester Julia birtokos lakóháza. A tűz a ház padján támadt, s a a tűzvizsgálat szerint valószínűleg gondatlanságból eredt.

**A rendőrfőkapitány** 15 gazda ellen indított eljárást tengeri-zárlat megszegése miatt.

**Megmarta a veszett eb.** Belovszky Lajosné Öreg-utca 23. sz. alatti újságárusnő egy eb megmarta. Az állatorvosi vizsgálat a kutyan vezettséget állapított meg. Belovszky Lajosné elszállították Budapestre a Pasteur-intézetbe, a rendőrség pedig 40 napi ebzárlatot rendelt el.

— **A Székesfehérvári Hadségélyző bizottsághoz** befolyt adományok: Velence, Sukoró, Pákozdi perselygyűjtés eredménye 133'05 K. Zámolyi gyűjtés eredménye 108'90 K. Pátkai gyűjtés eredménye 131'65 K. Herceglalvai katolikus iskola küldeménye 1 láda tojás. Herczeg Sándor ajándéka 4 és fél tucat pipa, szappan, tojás és ruhanemű. Zichy ligeti sétahangverseny bevétele 306'77 K. Csóri gyűjtés eredménye 272 K. Soponyai gyűjtés eredménye 33'46 K. Főreáliskolától tagdíj címén 67 K. Gárdonyi, Dinnyés, agárdi gyűjtés eredménye 149'54 K. Herczegh Sándor, helybeli vasúti vendéglős adománya 50 K. Polgári lövöldében pünkösdi két napján sétahangverseny eredménye 755'80 K. A Hadségélyzőbiz. befolyt többi pénzadományok már közölve voltak, mert azokat a Fejérmegyei Napló gyűjtése folytán kepta.

— **Egy arany karkötő** a Nádor utcán a Lax és Martin divatruház és Schlamadinger vaskereskedés között elveszett. A megtaláló adja át a Fejérmegyei Napló kiadóhivatalának.

— **Boltjórán** hajszesz korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer utjelge 1 kor. 20 fillér. Kapható **Szűcs Róbert** Magyar Korona gyógyszerháza Kossuth-u. sarkán.

Olcsobb lett a sprituzs! Litterje 1. 60 korona. Legjobb cipőcérnek minden szinben. Sport és tenniszcipőköz hely festékek. Lábbelik és bőrárak jók. Karban tartásához különlegességek Jégpor! biztos szer lábízadás ellen, egy doboz 60 fillér. Padlómaszk és festékek Kell világhírű gyárából! Cipőfűző-különlegességek! Palma és Berson gummisarok. Matracok és ülésekbe való löször, afrik és tengerifü eredeti gyári árakon kapható Székesfehérvár speeialis üzletében: Langraf Gábor és fia gépszil és bőrkereskedésben. Gyár és árutelepei Jókai utca 8. Telefon 100.

**Asztali vörös- és aszúborok, valamint cognac- és likőr-félék. Kugler-sütemény és cukorka nagyválasztékban Gabauer Testvéreknél.** Kossuth-u. 9. Telefon 340.

**PIUMEI kávébehozatal**  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTKO ÉPÜLETE) ::  
Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapgyörköldé! Telefon 250.

**SZINHÁZ.**  
A keresztutnál. Henny Porten a kiváló német színész német tanúságot tett arról, hogy bármelyik szerepében kitűnő, de az Apollóban tegnap bemutatott drámában önmagát multa feül kiváló játékaival. E nagyszabású dráma mellett harctéri felvételek és kisebb humoros képek ngészítik ki a műsort, mely ma látható utoljára.

**Szerkesztői üzenet.**  
K. F. Nagyperkátá. Még nem érkezett jelentés.  
Mézner József 302. h. gy. e. 1. sz. (1887) tizedesről, Devecser István 20. h. gy. e. (1886) özeveztől és Uszaki János 17. h. gy. e. 1. sz. (Sárszentmihály) gyatógosról eddig semmi hivatalos jelentés nem érkezett. A sebesültek, betegek és elesettek listájában nem fordultak elő. A kérdezettek állandóan nyilvántartjuk, s ha valami jelentést kapunk, közölni fogjuk.  
H. J. Köszönet. Helyszüke miatt nem adhatjuk le.

**HADI MENETREND.**  
Nagykanizsa—Pragerhoi vonal  
Indul Nagykanizsáról:  
A póstavonalt I., II., III. osz.  
Érk. Csáktornyára 8.16 este  
Pragerhofba 12.06  
Az ételmezési vonat: III. osz.  
Érk. Csáktornyára 2.16 éjjel  
Pragerhofra 6.06 reggel  
Erkezik: Nagykanizsa  
A póstavonalt I., II., III. osz.  
Indul Pragerhofról 8.51 este  
Csáktornyáról 12.15  
Az ételmezési vonat III. osz.  
Erkezik 12:52 déltben  
Indul Pragerhofról 6.27 reggel  
Csáktornyáról 9.51  
Nagykanizsa—Barcsi vonal:  
Indul Nagykanizsáról:  
Az ételmezési vonat III. osz.  
Érk. Gyékényesre 11:53  
Barcsra 3:25 éjjel

A póstavonalt I—III. oszt. indul  
Érk. Gyékényesre 5.53 reggel  
Barcsra 10:25  
A póstavonalt I—III. oszt.  
Indul Barcsról 11.50 éjjel  
Gyékényesről 6.13 este  
Gyékényesről 9.41  
Az ételmezési vonat ékezik  
Indul Barcsról 7.50 reggel  
Gyékényesről 2.13 éjjel  
Gyékényesről 5.41 reggel

4331|1915.

**Hatósági hirdetés.**

Tudomásul vétél és mihezartás végett közhírre teszem, hogy a városi hatósághoz 80 mm. buza és 20 mm. tengeri korpa érkezett eladásra, mely készletből a már korábban előjegyzett mennyiséget az előjegyzők, a városi gazdasági hivatalban (Városház I. em. 10.) a korpa árának alulirt kezéhez történt lefizetése ellenében kiállítandó utalvány alapján a Sörház épületben zsákkal egytttől folyó évi június hó 1. napjától és a folytatólág következő napokon mindenkor délután 1 óráttól kezdve átvehetik.

Korpa ára a szállítási költséggel és zsák árával együtt:  
1. buza korpa mm. 19 K 74 fillér.  
2. Tengeri korpa mm. 12 K 73 fillér.

Mint hogy pedig a folytatólágosan elrendelt tengeri rekvirálás az állatok takarmányozását előre láthatólág megfogja nehezíteni, a városi hatóság a most kiosztásra kerülő 100 mm. korpán feül még több készletet is szándékosul beszerezni, ezért az állattartó közönséget saját érdekében is figyelmezteti, hogy a később szállítandó korpa megrendelhetése végett szükségletüket a városi gazdasági hivatalban a hivatalos órák alatt sürögösen jegyeztessek elő annál is inkább, mert a malom a szállítást a megrendelések sorrendjében eszközi.

Székesfehérvárott, 1915. évi május hó 29-én.

Námessy János  
tanácsos.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Olasz háború térképe 1 kor. — Örsz hadifoglyok levelezési lapja 3 fillér. Kauffmann Kossuth-utca 9.

Muskovits Józsefné kéri azokat, akik férjéről esetleg valami értesítést tudnak, adják át a katonai ügyosztálynak. (Szögyény Marich-utca.

Eladó tehén. Rác-utca 3. szám alatt egy friss elős tehén előhási borjuval eladó.

Munkasiányok felvetetnek Haggenmacher sörtelen, Fazekas-utca 6. szám.

Denaturált sprituzs magyban és kicsinyben kapható saját denaturáló telepén. Berndorfer Ede Nagy Sándor-u. 4.

Budal-ut 1—3, a volt Olympia mozgó, remek kert, lakás és minden melkkelhelyiséggel egyttt minden órán kiadó. Ugyanott egy rövid keresztthurozott kitűnő gy zongora és vendéglősöknek különösen alkalmas kert padok jutányosan eladók. Értekezhetni lehet az Urániában.



Telefon 233. — Telefon 233.

**HÉTFŐN és KEDDEN**

május 31 és június 1-én:

**13. ezred hősei.**

2 felvonásban.

**Ég az erdő**

Moden társadalmi dráma  
2 részben.

**Pótműsor**

1. Első a köteleesség.
2. Agoston és a névtelen levél.
3. Vilmos császár felligyelete alatt. Ásatások Korfuban.

**Rendes helyarak.**

Telefon: 340. Telefon: 340.

**BODEGA.**

Tisztelettel hozzuk a nagyérdemű közönség szives tudomására, hogy

**CSEMEGE-ÜZLETÜNKE**  
egy, a mai igényeknek megfelelő

**FALATOZÓ (BODEGA)**

helyiséggel nagyobbítottuk, ahol mindennemű

**HIDEFAGYOTTAK, SAJTOK ÉS ITALOK**

a nap bármely szakában szolid árak és előzékeny kiszolgálás mellett kaphatók

**Üditő-italok GERBAUD.**

Számos pártfogást kérve vagyunk teljes tisztelettel **GEBAUER TESTVÉREK** bodega és csamegecsarnok **KOSSUTH-UTCA 9.**